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6033: Mobilitätsstudie 1982

Erhebungszeitraum:
   Frühjahr 1982

Primärforscher:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Datenerhebung:
   Zentralinstitut für Jugendforschung, Leipzig

Inhalt:
   Wohnortwechsel und Motive hierfür, Wohnortwahl und
   Wohnbedingungen im Zusammenhang mit Arbeitswechsel, Eheschließung
   bzw. gesellschaftlichen Aktivitäten.
   Themen: Zeitpunkt des Auftretens des Wunsches nach einem
   Wohnortwechsel; Dauer des Wohnens am bisherigen Wohnort; am
   Wohnortwechsel beteiligte Personen; Familienstand zum Zeitpunkt
   des Wohnortwechsels; Verbindung des Wohnort- und
   Arbeitsortwechsels; Arbeitsstelle am Wohnort; Wechsel von Wohnort
   bzw. Arbeitsplatz seit Abschluß der Berufsausbildung; Motive für
   Wohnortwechsel im persönlichen und beruflichen Bereich (Skala);
   Zusammenhang zur Eheschließung; Einwohnerzahl des ehemaligen und
   jetzigen Wohnorts; Größe und Art des ehemaligen und jetzigen
   Wohnhauses; Teilnahme an gesellschaftlichen Aktivitäten am
   ehemaligen und jetzigen Wohnort (Skala); Zufriedenheit mit
   Lebensbedingungen im ehemaligen und jetzigen Wohnort (Skala);
   Gründe für Wohnortwechsel (Skala); gegenwärtiger Wunsch nach
   Wohnortwechsel; Dauer der Berufstätigkeit; gegenwärtige Tätigkeit
   im erlernten Beruf; Dauer des Besitzes einer eigenen Wohnung;
   Erhalt der Wohnung bei Wohnortwechsel; Grad der Eingewöhnung am
   neuen Wohnort; Familienstand; Anzahl der Kinder; gegenwärtige und
   zukünftige höchste berufliche Qualifikation des Befragten;
   höchste berufliche Qualifikation des Partners, des Vaters, der
   Mutter; Tätigkeit des Befragten, des Partners, der Mutter, des
   Vaters; Arbeitsbereich des Befragten, des Partners.

Grundgesamtheit und Auswahl:
   Untersuchungsgebiet: DDR: ausgewählte Bezirke
   Jugendliche aus unterschiedlichen Wirtschaftsbereichen in den
   Bezirken.

Erhebungsverfahren:
   Briefbefragung

Datensatz
   Anzahl der Einheiten:     1056
   Anzahl der Variablen:     152
   Analyse-System(e):        Codebuch, SPSS

Veröffentlichung:
   Holzweißig, W.: Jugend und territoriale Mobilität:
   Schnellinformation. Leipzig 1982. ZIJ: F 82/6.

   Holzweißig, W.: Potentielle Migration: Kurzbericht zu "Jugend
   und territoriale Mobilität". Kurzbericht. Leipzig 1983. ZIJ:
   F83/2.

Weitere Hinweise:
   Weitere Studien zu Mobilität sind unter den ZA-Studien-Nrn. 6067
   (1979), 6107 (1975, 1978, 1979, 1982), 6108 (1982), 6109 (1984),
   6114 (1982) archiviert.



Zugangsklasse: A



Variablenverzeichnis

S24_0320  Seit wann Wunsch, Wohnort zu wechseln 

S24_0001  Wieviel Jahre im gegenwärtigen Wohnort 

S24_0400  Mit wem in gegenwärtigen Wohnort gezogen 

S24_0401  Zur Zeit des Ortswechsels verheiratet 

S24_0402  Mit Wohnort auch Arbeitsplatz gewechselt 

S24_0008  Arbeitsstelle am Wohnort 

S24_0011  Nach Ausbildung - Wohnort gewechselt 

S24_0012  Nach Ausbildung - Betrieb gewechselt 

S24_0013  Nach Ausbildung - Tätigkeit gewechselt 

S24_0403  Ortswechsel - von Eltern unabhängig sein 

S24_0404  Ortswechsel - nahe bei Eltern wohnen 

S24_0405  Ortswechsel - wegen des Partners 

S24_0406  Ortswechsel - wegen der Freunde 

S24_0407  Ortswechsel - weil günstigere Wohnbeding. 

S24_0408  Ortswechsel - wegen günstigerer Wohnlage 

S24_0409  Ortswechsel - weil Komfortverbesserung 

S24_0410  Ortswechsel - wegen schöner Landschaft 

S24_0411  Ortswechsel - wegen Berufstätigkeit 

S24_0412  Ortswechsel - weil günstigerer Verdienst 

S24_0413  Ortswechsel - wegen Freizeitmöglichkeit 

S24_0321  Einwohner im ehemaligen Wohnort 

S24_0021  Einwohner im jetzigen Wohnort 

S24_0414  Lage der ehemaligen Wohnung 

S24_0415  Lage der jetzigen Wohnung 

S24_0416  Früher - Zentrale Jugendobjekte der FDJ 

S24_0417  Jetzt - Zentrale Jugendobjekte der FDJ 

S24_0322  Früher - organisierte fachl. Weiterbild. 

S24_0004  Jetzt - organisierte fachl. Weiterbild. 

S24_0323  Früher - organisiertes Sporttreiben 

S24_0005  Jetzt - organisiertes Sporttreiben 

S24_0324  Früher - organisierte kultur. Tätigkeit 

S24_0006  Jetzt - organisierte kultur. Tätigkeit 

S24_0325  Früher - Straßen, Plätze usw. verschönern 

S24_0007  Jetzt - Straßen, Plätze usw. verschönern 

S24_0418  Früher - Einkaufsmöglichkeiten 

S24_0419  Jetzt - Einkaufsmöglichkeiten 

S24_0420  Früher - wichtigste Dienstleistungen 

S24_0421  Jetzt - wichtigste Dienstleistungen 

S24_0422  Früher - eigene Wohnung/Aussicht darauf 

S24_0423  Jetzt - eigene Wohnung/Aussicht darauf 

S24_0424  Früher - Arbeitsmöglichkeiten 

S24_0425  Jetzt - Arbeitsmöglichkeiten 

S24_0426  Früher - Verkehrsverbindung zur Arbeit 

S24_0427  Jetzt - Verkehrsverbindung zur Arbeit 



S24_0428  Früher -Verkehrsverbind. zu größ. Städt. 

S24_0429  Jetzt - Verkehrsverbind. zu größ. Städt. 

S24_0430  Früher - Sauberkeit der Luft 

S24_0431  Jetzt - Sauberkeit der Luft 

S24_0432  Früher - Sauberkeit naher Gewässer 

S24_0433  Jetzt - Sauberkeit naher Gewässer 

S24_0434  Früher - Lautstärke des Straßenverkehrs 

S24_0435  Jetzt - Lautstärke des Straßenverkehrs 

S24_0436  Früher - landschaftliche Umgebung 

S24_0437  Jetzt - landschaftliche Umgebung 

S24_0438  Früher - Naherholungsmöglichkeiten 

S24_0439  Jetzt - Naherholungsmöglichkeiten 

S24_0440  Früher - Freizeitmöglichkeiten 

S24_0441  Jetzt - Freizeitmöglichkeiten 

S24_0442  Früher - Möglichkeit der Kinderbetreuung 

S24_0443  Jetzt - Möglichkeit der Kinderbetreuung 

S24_0300  Wollte wieder im Geburtsort leben 

S24_0301  Wollte zusammen mit Eltern leben 

S24_0302  Wollte in Nähe von Verwandten/Freunden 

S24_0303  Wollte zum künftigen Partner ziehen 

S24_0304  Konnte im jetzigen Ort Haus übernehmen 

S24_0305  Früher keine Gelegenh.,Partner zu finden 

S24_0306  Früher keine eigene vernünftige Wohnung 

S24_0307  Im früheren Wohnort zu laut 

S24_0444  Im früheren Wohnort zu unsauber 

S24_0308  Im früheren Wohnort Luft zu schmutzig 

S24_0309  Im früheren Wohnort Leben zu hektisch 

S24_0310  Früher unschöne Landschaft in Umgebung 

S24_0311  Früher Einkaufsmöglichkeit unzureichend 

S24_0312  Früher fehlten Dienstleistungsangebote 

S24_0313  Früher schwierige Verkehrsverbindungen 

S24_0314  Früher zu viel Zeit für Weg zur Arbeit 

S24_0315  Früher keine passende Arbeit gefunden 

S24_0316  Früher kaum berufl.Entwicklungsmöglichk. 

S24_0317  Früher ungutes Verhältnis zu Kollegen 

S24_0318  Früher Tätigkeit nur im Schichtdienst 

S24_0319  Früher wenig Freizeitmöglichkeiten 

S24_0445  Wegen Beruf meines Partners umgezogen 

S24_0003  Absicht,aus jetzigem Wohnort wegzuziehen 

S24_0009  Dauer der Berufstätigkeit in Jahren 

S24_0010  Gegenwärtig im erlernten Beruf tätig 

S24_0002  Wieviel Jahre eigene Wohnung 

S24_0446  Eigene Wohnung durch Ortswechs. erhalten 

S24_0447  Am jetzigen Wohnort eingelebt 

S24_0018  Alter 

S24_0017  Geschlecht 



S24_0448  Familienstand 

S24_0019  Anzahl der Kinder 

S24_0020  Bisher erreichter höchster Schulabschluß 

S24_0449  Eigene höchste Qualifikation z. Z. 

S24_0450  Eigene höchste Qualifikation in 5-10 J. 

S24_0451  Höchste Qualifikation des Partners 

S24_0452  Höchste Qualifikation des Vaters 

S24_0453  Höchste Qualifikation der Mutter 

S24_0454  Eigene Tätigkeit 

S24_0455  Tätigkeit des Partners 

S24_0456  Tätigkeit des Vaters 

S24_0457  Tätigkeit der Mutter 

S24_0014  Eigener Arbeitsbereich z. Z. 

S24_0015  Eigener Arbeitsbereich in 5-10 Jahren 

S24_0016  Arbeitsbereich des Partners 

S24_0460  Bezirk 

S24_0462  ** 

S24_0463  ** 

S24_0464  ** 

S24_0465  ** 

S24_0466  ** 

S24_0467  ** 

S24_0468  ** 

S24_0469  ** 

S24_0470  ** 

S24_0471  ** 

S24_0472  ** 

S24_0473  ** 

S24_0474  ** 

S24_0475  ** 

S24_0476  ** 

S24_0477  ** 

S24_0478  ** 

S24_0479  ** 

S24_0480  ** 

S24_0481  ** 

S24_0482  ** 

S24_0483  ** 

S24_0484  ** 

S24_0485  ** 

S24_0486  ** 

S24_0487  ** 

S24_0488  ** 

S24_0489  ** 

S24_0490  ** 

S24_0491  ** 



S24_0492  ** 

S24_0493  ** 

S24_0494  ** 

S24_0495  ** 

S24_0496  ** 

S24_0497  ** 

S24_0498  ** 

S24_0499  ** 

S24_0503  ** 

S24_0504  ** 

S24_0505  ** 

S24_0506  ** 

S24_0507  ** 

S24_0508  ** 

S24_0509  ** 

S24_0510  ** 



1982 S24_0320

1. Seit wann hatten Sie eigentlich den Wunsch, Ihren Wohnort zu
wechseln?

1 seit meiner Kindheit
2 seit der Berufswahl
3 seit der Berufsausbildung, seit dem Studium
4 seit Aufnahme meiner Berufstätigkeit
5 seit einem hier nicht genannten Zeitpunkt

S24_0320  Seit wann Wunsch, Wohnort zu wechseln
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 seit meiner Kindheit            1        49      4.6      4.8      4.8
 seit der Berufswahl             2        90      8.5      8.8     13.6
 seit der Ausbildung             3       185     17.5     18.1     31.6
 seit Berufstätigkeit            4       140     13.3     13.7     45.3
 anderer Zeitpunkt               5       560     53.0     54.7    100.0
 Out of range                             32      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0001
Demografie

2. Seit wieviel Jahren wohnen Sie in Ihrem gegenwärtigen Wohnort?

S24_0001  Wieviel Jahre im gegenwärtigen Wohnort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0         4       .4       .4       .4
                                 1       439     41.6     42.1     42.5
                                 2       380     36.0     36.5     79.0
                                 3        78      7.4      7.5     86.5
                                 4        47      4.5      4.5     91.0
                                 5        25      2.4      2.4     93.4
                                 6        10       .9      1.0     94.3
                                 7         7       .7       .7     95.0
                                 8         8       .8       .8     95.8
                                 9         3       .3       .3     96.1
                                10         5       .5       .5     96.5
                                11         4       .4       .4     96.9
                                12         1       .1       .1     97.0
                                13         2       .2       .2     97.2
                                15         3       .3       .3     97.5
                                16         2       .2       .2     97.7
                                17         2       .2       .2     97.9
                                19         3       .3       .3     98.2
                                20         5       .5       .5     98.7
                                21         3       .3       .3     98.9
                                22         3       .3       .3     99.2
                                24         3       .3       .3     99.5
                                26         1       .1       .1     99.6
                                28         2       .2       .2     99.8
                                30         1       .1       .1     99.9
                                79         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             14      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.628      Std dev       4.216



1982 S24_0400
Sozialbeziehung

3. Mit wem sind Sie in den gegenwärtigen Wohnort gezogen?

1 mit dem (zukünftigen) Partner
2 mit gleichaltrigen Freunden
3 mit den Eltern
4 allein

S24_0400  Mit wem in gegenwärtigen Wohnort gezogen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 (künftiger) Partner             1       696     65.9     66.7     66.7
 gleichaltr. Freunde             2        10       .9      1.0     67.7
 Eltern                          3        38      3.6      3.6     71.3
 allein                          4       299     28.3     28.7    100.0
 Out of range                             13      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
1982 S24_0401
Demografie

4. Waren Sie zum Zeitpunkt des Wohnortwechsels verheiratet?

1 ja
2 Nein, aber eine Heirat stand unmittelbar bevor.
3 Nein, der Wohnortwechsel hatte mit einer Eheschließung

nichts zu tun.

S24_0401  Zur Zeit des Ortswechsels verheiratet
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       594     56.3     56.7     56.7
 nein,Ehe stand bevor            2       195     18.5     18.6     75.3
 nein,kein Zusammenh.            3       259     24.5     24.7    100.0
 Out of range                              8       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
1982 S24_0402
Demografie

5. Haben Sie mit Ihrem Wohnort auch Ihren Arbeitsort gewechselt?

1 ja
2 Nein, ich hatte meine Arbeitsstelle am jetzigen Wohnort.
3 Nein, ich habe meine Arbeitsstelle am ehemaligen Wohnort

behalten.
0 Das trifft für mich nicht zu.

S24_0402  Mit Wohnort auch Arbeitsplatz gewechselt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       641     60.7     78.5     78.5
 nein                            2       117     11.1     14.3     92.8
 nein                            3        59      5.6      7.2    100.0
 trifft nicht zu                 0       233     22.1   Missing
 Out of range                              6       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0



1982 S24_0008
Demografie

6. Ist Ihre Arbeitsstelle an Ihrem Wohnort?

S24_0008  Arbeitsstelle am Wohnort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       646     61.2     61.9     61.9
 nein                            2       397     37.6     38.1    100.0
 Out of range                             13      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0011
Demografie / Beruf

7. Haben Sie schon einmal Wohnort, Arbeitsplatz oder Arbeitstätigkeit
gewechselt, seit Sie die Berufsausbildung beendet haben?

a) den Wohnort gewechselt

S24_0011  Nach Ausbildung - Wohnort gewechselt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch nicht                      0       418     39.6     40.1     40.1
 einmal                          1       403     38.2     38.7     78.8
 zweimal                         2       141     13.4     13.5     92.3
 dreimal                         3        59      5.6      5.7     98.0
 viermal                         4        12      1.1      1.2     99.1
 mehr als viermal                5         9       .9       .9    100.0
 Out of range                             14      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0012
Demografie / Beruf

7. Haben Sie schon einmal Wohnort, Arbeitsplatz oder Arbeitstätigkeit
gewechselt, seit Sie die Berufsausbildung beendet haben?

b) nach der Berufsausbildung den Betrieb gewechselt

S24_0012  Nach Ausbildung - Betrieb gewechselt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch nicht                      0       475     45.0     46.3     46.3
 einmal                          1       325     30.8     31.7     78.0
 zweimal                         2       115     10.9     11.2     89.3
 dreimal                         3        68      6.4      6.6     95.9
 viermal                         4        27      2.6      2.6     98.5
 mehr als viermal                5        15      1.4      1.5    100.0
 Out of range                             31      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 



1982 S24_0013
Demografie / Beruf

7. Haben Sie schon einmal Wohnort, Arbeitsplatz oder Arbeitstätigkeit
gewechselt, seit Sie die Berufsausbildung beendet haben?

c) nach der Berufsausbildung die Arbeitstätigkeit gewechselt

S24_0013  Nach Ausbildung - Tätigkeit gewechselt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 noch nicht                      0       555     52.6     54.6     54.6
 einmal                          1       296     28.0     29.1     83.7
 zweimal                         2        86      8.1      8.5     92.1
 dreimal                         3        56      5.3      5.5     97.6
 viermal                         4        16      1.5      1.6     99.2
 mehr als viermal                5         8       .8       .8    100.0
 Out of range                             39      3.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0403
Lebensbedingungen / Familienbeziehung

8. Weshalb sind Sie in den jetzigen Wohnort gezogen? 
a) weil ich von meinen Eltern unabhängig sein wollte

S24_0403  Ortswechsel - von Eltern unabhängig sein
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 das stimmt                      1       228     21.6     22.2     22.2
 das stimmt nicht                2       801     75.9     77.8    100.0
 Out of range                             27      2.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0404
Lebensbedingungen / Familienbeziehung

8. Weshalb sind Sie in den jetzigen Wohnort gezogen? 
b) weil ich in der Nähe meiner Eltern wohnen wollte

S24_0404  Ortswechsel - nahe bei Eltern wohnen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 das stimmt                      1       125     11.8     12.2     12.2
 das stimmt nicht                2       898     85.0     87.8    100.0
 Out of range                             33      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 



1982 S24_0405
Lebensbedingungen / Familienbeziehung

8. Weshalb sind Sie in den jetzigen Wohnort gezogen?
c) wegen meines festen Partners/Ehepartners

S24_0405  Ortswechsel - wegen des Partners
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 das stimmt                      1       552     52.3     53.7     53.7
 das stimmt nicht                2       475     45.0     46.3    100.0
 Out of range                             29      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0

1982 S24_0406
Lebensbedingungen / Sozialbeziehung

8. Weshalb sind Sie in den jetzigen Wohnort gezogen? 
d) wegen meiner Freunde, guten Bekannten

S24_0406  Ortswechsel - wegen der Freunde
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 das stimmt                      1        75      7.1      7.3      7.3
 das stimmt nicht                2       947     89.7     92.7    100.0
 Out of range                             34      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0

1982 S24_0407
Lebensbedingungen

8. Weshalb sind Sie in den jetzigen Wohnort gezogen? 
e) wegen der günstigeren Wohnmöglichkeiten als früher (eigene Wohnung,

Wohnungsvergrößerung, eigenes Haus, Grundstück u.ä.)

S24_0407  Ortswechsel -weil günstigere Wohnbeding.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 das stimmt                      1       561     53.1     54.7     54.7
 das stimmt nicht                2       464     43.9     45.3    100.0
 Out of range                             31      2.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0

1982 S24_0408
Lebensbedingungen

8. Weshalb sind Sie in den jetzigen Wohnort gezogen?
f) wegen der günstigeren Wohnlage als früher (saubere Gegend, weniger

Verkehrslärm o.ä.)

S24_0408  Ortswechsel - wegen günstigerer Wohnlage
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 das stimmt                      1       260     24.6     25.4     25.4
 das stimmt nicht                2       764     72.3     74.6    100.0
 Out of range                             32      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0



1982 S24_0409
Lebensbedingungen

8. Weshalb sind Sie in den jetzigen Wohnort gezogen? 
g) wegen der Verbesserung des Wohnkomforts (IWC, Bad o.ä.)

S24_0409  Ortswechsel - weil Komfortverbesserung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 das stimmt                      1       286     27.1     28.0     28.0
 das stimmt nicht                2       737     69.8     72.0    100.0
 Out of range                             33      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0410
Lebensbedingungen

8. Weshalb sind Sie in den jetzigen Wohnort gezogen? 
h) wegen der landschaftlich schönen Umgebung

S24_0410  Ortswechsel - wegen schöner Landschaft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 das stimmt                      1       259     24.5     25.3     25.3
 das stimmt nicht                2       765     72.4     74.7    100.0
 Out of range                             32      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0411
Lebensbedingungen / Beruf

8. Weshalb sind Sie in den jetzigen Wohnort gezogen? 
i) wegen meiner Berufstätigkeit

S24_0411  Ortswechsel - wegen Berufstätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 das stimmt                      1       407     38.5     39.7     39.7
 das stimmt nicht                2       619     58.6     60.3    100.0
 Out of range                             30      2.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0412
Lebensbedingungen / Einkommen

8. Weshalb sind Sie in den jetzigen Wohnort gezogen? 
k) wegen des günstigeren Verdienstes

S24_0412  Ortswechsel - weil günstigerer Verdienst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 das stimmt                      1       147     13.9     14.4     14.4
 das stimmt nicht                2       877     83.0     85.6    100.0
 Out of range                             32      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0



1982 S24_0413
Lebensbedingungen / Freizeit

8. Weshalb sind Sie in den jetzigen Wohnort gezogen? 
l) wegen der günstigeren Möglichkeiten zur Freizeitgestaltung

S24_0413  Ortswechsel - wegen Freizeitmöglichkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 das stimmt                      1       232     22.0     22.7     22.7
 das stimmt nicht                2       790     74.8     77.3    100.0
 Out of range                             34      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0321
Demografie

9. Wieviel Einwohner hat Ihr ehemaliger Wohnort?

S24_0321  Einwohner im ehemaligen Wohnort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis      300 Einw.              1       157     14.9     16.4     16.4
 bis      500 Einw.              2        77      7.3      8.0     24.4
 bis    1 000 Einw.              3        82      7.8      8.6     33.0
 bis    2 000 Einw.              4        41      3.9      4.3     37.2
 bis   10 000 Einw.              5       185     17.5     19.3     56.5
 bis   20 000 Einw.              6       115     10.9     12.0     68.5
 bis   50 000 Einw.              7        91      8.6      9.5     78.0
 bis  100 000 Einw.              8        94      8.9      9.8     87.8
 über 100 000 Einw.              9       117     11.1     12.2    100.0
 nicht einschätzbar              0        82      7.8   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0021
Demografie

9. Wieviel Einwohner hat Ihr jetziger Wohnort?

S24_0021  Einwohner im jetzigen Wohnort
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bis      300 Einw.              1       127     12.0     13.2     13.2
 bis      500 Einw.              2        83      7.9      8.6     21.8
 bis    1 000 Einw.              3        76      7.2      7.9     29.6
 bis    2 000 Einw.              4        51      4.8      5.3     34.9
 bis   10 000 Einw.              5       132     12.5     13.7     48.6
 bis   20 000 Einw.              6       108     10.2     11.2     59.8
 bis   50 000 Einw.              7       137     13.0     14.2     74.0
 bis  100 000 Einw.              8        65      6.2      6.7     80.7
 über 100 000 Einw.              9       186     17.6     19.3    100.0
 nicht einschätzbar              0        76      7.2   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 



1982 S24_0414
Lebensbedingungen

10. Wo lag Ihre ehemalige Wohnung?

S24_0414  Lage der ehemaligen Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 im Bauerngehöft                 1       119     11.3     11.5     11.5
 im Einfamilienhaus              2       187     17.7     18.0     29.5
 im Zweifamilienhaus             3       108     10.2     10.4     39.9
 im Mehrfamilienhaus             4       261     24.7     25.1     65.0
 im Wohnblock                    5       347     32.9     33.4     98.5
 im Hochhaus                     6        16      1.5      1.5    100.0
 Out of range                             18      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0415
Lebensbedingungen

10. Wo liegt Ihre jetzige Wohnung?

S24_0415  Lage der jetzigen Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 im Bauerngehöft                 1        89      8.4      8.5      8.5
 im Einfamilienhaus              2       138     13.1     13.2     21.7
 im Zweifamilienhaus             3       114     10.8     10.9     32.7
 im Mehrfamilienhaus             4       262     24.8     25.1     57.8
 im Wohnblock                    5       401     38.0     38.4     96.2
 im Hochhaus                     6        40      3.8      3.8    100.0
 Out of range                             12      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0

 
1982 S24_0416
Gewohnheiten / Jugendverband

11. Nahmen Sie am ehemaligen Wohnort an den unter a) bis e) genannten
Aktivitäten teil?

1 gern
2 ungern
3 nicht, würde aber gern
4 nicht, hatte auch kein Interesse daran

a) Zentrale Jugendobjekte der FDJ (z.B. Berlin-Initiative)

S24_0416  Früher - Zentrale Jugendobjekte der FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahm gern teil                  1       132     12.5     13.2     13.2
 nahm ungern teil                2        32      3.0      3.2     16.4
 nicht, hätte gern               3       337     31.9     33.6     50.0
 nicht,kein Interesse            4       501     47.4     50.0    100.0
 Out of range                             54      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 



1982 S24_0417
Gewohnheiten / Jugendverband

11. Nehmen Sie am jetzigen Wohnort an den unter a) bis e) genannten
Aktivitäten teil?

a) Zentrale Jugendobjekte der FDJ (z.B. Berlin-Initiative)

S24_0417  Jetzt - Zentrale Jugendobjekte der FDJ
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nehme gern teil                 1        72      6.8      7.1      7.1
 nehme ungern teil               2        36      3.4      3.6     10.7
 nicht, würde gern               3       331     31.3     32.7     43.3
 nicht,kein Interesse            4       574     54.4     56.7    100.0
 Out of range                             43      4.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0322
Gewohnheiten / Beruf

11. Nahmen Sie am ehemaligen Wohnort an den unter a) bis e) genannten
Aktivitäten teil?

b) organisierte fachliche Weiterbildung

S24_0322  Früher - organisierte fachl. Weiterbild.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahm gern teil                  1       382     36.2     38.4     38.4
 nahm ungern teil                2        41      3.9      4.1     42.6
 nicht, hätte gern               3       340     32.2     34.2     76.8
 nicht,kein Interesse            4       231     21.9     23.2    100.0
 Out of range                             62      5.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0004
Gewohnheiten / Beruf

11. Nehmen Sie am jetzigen Wohnort an den unter a) bis e) genannten
Aktivitäten teil?

b) organisierte fachliche Weiterbildung

S24_0004  Jetzt - organisierte fachl. Weiterbild.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nehme gern teil                 1       400     37.9     39.2     39.2
 nehme ungern teil               2        34      3.2      3.3     42.5
 nicht, würde gern               3       412     39.0     40.4     82.9
 nicht,kein Interesse            4       174     16.5     17.1    100.0
 Out of range                             36      3.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 



1982 S24_0323
Gewohnheiten / Sport

11. Nahmen Sie am ehemaligen Wohnort an den unter a) bis e) genannten
Aktivitäten teil?

c) organisierte sportliche Betätigung

S24_0323  Früher - organisiertes Sporttreiben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahm gern teil                  1       429     40.6     42.6     42.6
 nahm ungern teil                2        41      3.9      4.1     46.7
 nicht, hätte gern               3       252     23.9     25.0     71.8
 nicht,kein Interesse            4       284     26.9     28.2    100.0
 Out of range                             50      4.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0

 
1982 S24_0005
Gewohnheiten / Sport

11. Nehmen Sie am jetzigen Wohnort an den unter a) bis e) genannten
Aktivitäten teil?

c) organisierte sportliche Betätigung

S24_0005  Jetzt - organisiertes Sporttreiben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nehme gern teil                 1       258     24.4     25.3     25.3
 nehme ungern teil               2        35      3.3      3.4     28.8
 nicht, würde gern               3       446     42.2     43.8     72.5
 nicht,kein Interesse            4       280     26.5     27.5    100.0
 Out of range                             37      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0324
Gewohnheiten / Freizeitinhalte

11. Nahmen Sie am ehemaligen Wohnort an den unter a) bis e) genannten
Aktivitäten teil?

d) organisierte kultuell-künstlerische Betätigung, z.B. in Singegruppen,
Arbeitertheatern, Kapellen, Film- oder Fotozirkeln

S24_0324  Früher - organisierte kultur. Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahm gern teil                  1       235     22.3     23.4     23.4
 nahm ungern teil                2        48      4.5      4.8     28.2
 nicht, hätte gern               3       224     21.2     22.3     50.5
 nicht,kein Interesse            4       497     47.1     49.5    100.0
 Out of range                             52      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 



1982 S24_0006
Gewohnheiten / Freizeitinhalte

11. Nehmen Sie am jetzigen Wohnort an den unter a) bis e) genannten
Aktivitäten teil?

d) organisierte kultuell-künstlerische Betätigung, z.B. in Singegruppen,
Arbeitertheatern, Kapellen, Film- oder Fotozirkeln

S24_0006  Jetzt - organisierte kultur. Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nehme gern teil                 1       100      9.5      9.8      9.8
 nehme ungern teil               2        46      4.4      4.5     14.3
 nicht, würde gern               3       342     32.4     33.6     47.9
 nicht,kein Interesse            4       530     50.2     52.1    100.0
 Out of range                             38      3.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0325
Gewohnheiten / Freizeitinhalte

11. Nahmen Sie am ehemaligen Wohnort an den unter a) bis e) genannten
Aktivitäten teil?

e) Aktivitäten zur Verschönerung der Häuser, Straßen, Plätze und Anlagen

S24_0325  Früher -Straßen, Plätze usw. verschönern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nahm gern teil                  1       513     48.6     51.1     51.1
 nahm ungern teil                2        72      6.8      7.2     58.3
 nicht, hätte gern               3       211     20.0     21.0     79.3
 nicht,kein Interesse            4       208     19.7     20.7    100.0
 Out of range                             52      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0007
Gewohnheiten / Freizeitinhalte

11. Nehmen Sie am jetzigen Wohnort an den unter a) bis e) genannten
Aktivitäten teil?

e) Aktivitäten zur Verschönerung der Häuser, Straßen, Plätze und Anlagen

S24_0007  Jetzt - Straßen, Plätze usw. verschönern
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 nehme gern teil                 1       528     50.0     51.4     51.4
 nehme ungern teil               2        56      5.3      5.5     56.9
 nicht, würde gern               3       281     26.6     27.4     84.2
 nicht,kein Interesse            4       162     15.3     15.8    100.0
 Out of range                             29      2.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 



1982 S24_0418
Lebensbedingungen

12. Wie waren Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem ehemaligen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

1 sehr zufrieden
2 zufrieden
3 weniger zufrieden
4 überhaupt nicht zufrieden
0 Das hatte für mich keine Bedeutung.

a) Einkaufsmöglichkeiten für Waren des täglichen Bedarfs

S24_0418  Früher - Einkaufsmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr zufrieden              1       264     25.0     26.4     26.4
 war zufrieden                   2       462     43.8     46.2     72.6
 weniger zufrieden               3       177     16.8     17.7     90.3
 überhaupt nicht                 4        97      9.2      9.7    100.0
 keine Bedeutung                 0        44      4.2   Missing
 Out of range                             12      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0419
Lebensbedingungen

12. Wie sind Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

a) Einkaufsmöglichkeiten für Waren des täglichen Bedarfs

S24_0419  Jetzt - Einkaufsmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr zufrieden              1       198     18.8     19.2     19.2
 bin zufrieden                   2       459     43.5     44.6     63.8
 weniger zufrieden               3       246     23.3     23.9     87.8
 überhaupt nicht                 4       126     11.9     12.2    100.0
 keine Bedeutung                 0        19      1.8   Missing
 Out of range                              8       .8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 



1982 S24_0420
Lebensbedingungen

12. Wie waren Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem ehemaligen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

b) wichtigste Dienstleistungen (z.B. Wäschereinigung, Friseur,
Schuhmacher, Reparaturdienst für Haushaltgeräte u.a.)

S24_0420  Früher - wichtigste Dienstleistungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr zufrieden              1       197     18.7     20.8     20.8
 war zufrieden                   2       430     40.7     45.5     66.3
 weniger zufrieden               3       164     15.5     17.4     83.7
 überhaupt nicht                 4       154     14.6     16.3    100.0
 keine Bedeutung                 0        96      9.1   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
1982 S24_0421
Lebensbedingungen

12. Wie sind Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

b) wichtigste Dienstleistungen (z.B. Wäschereinigung, Friseur,
Schuhmacher, Reparaturdienst für Haushaltgeräte u.a.)

S24_0421  Jetzt - wichtigste Dienstleistungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr zufrieden              1       131     12.4     13.1     13.1
 bin zufrieden                   2       419     39.7     41.9     54.9
 weniger zufrieden               3       255     24.1     25.5     80.4
 überhaupt nicht                 4       196     18.6     19.6    100.0
 keine Bedeutung                 0        44      4.2   Missing
 Out of range                             11      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
1982 S24_0422
Lebensbedingungen

12. Wie waren Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem ehemaligen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

c) eigene Wohnung bzw. Aussichten auf eine eigene Wohnung

S24_0422  Früher - eigene Wohnung/Aussicht darauf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr zufrieden              1       125     11.8     14.3     14.3
 war zufrieden                   2       255     24.1     29.2     43.6
 weniger zufrieden               3       145     13.7     16.6     60.2
 überhaupt nicht                 4       347     32.9     39.8    100.0
 keine Bedeutung                 0       163     15.4   Missing
 Out of range                             21      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0



1982 S24_0423
Lebensbedingungen

12. Wie sind Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

c) eigene Wohnung bzw. Aussichten auf eine eigene Wohnung

S24_0423  Jetzt - eigene Wohnung/Aussicht darauf
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr zufrieden              1       317     30.0     31.7     31.7
 bin zufrieden                   2       401     38.0     40.1     71.7
 weniger zufrieden               3       145     13.7     14.5     86.2
 überhaupt nicht                 4       138     13.1     13.8    100.0
 keine Bedeutung                 0        39      3.7   Missing
 Out of range                             16      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
  
1982 S24_0424
Lebensbedingungen / Arbeit

12. Wie waren Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem ehemaligen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

d) Arbeitsmöglichkeiten

S24_0424  Früher - Arbeitsmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr zufrieden              1       216     20.5     24.8     24.8
 war zufrieden                   2       359     34.0     41.2     66.0
 weniger zufrieden               3       164     15.5     18.8     84.8
 überhaupt nicht                 4       132     12.5     15.2    100.0
 keine Bedeutung                 0       164     15.5   Missing
 Out of range                             21      2.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
  
1982 S24_0425
Lebensbedingungen / Arbeit

12. Wie sind Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

d) Arbeitsmöglichkeiten

S24_0425  Jetzt - Arbeitsmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr zufrieden              1       266     25.2     27.1     27.1
 bin zufrieden                   2       481     45.5     49.0     76.1
 weniger zufrieden               3       153     14.5     15.6     91.7
 überhaupt nicht                 4        81      7.7      8.3    100.0
 keine Bedeutung                 0        61      5.8   Missing
 Out of range                             14      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0



1982 S24_0426
Lebensbedingungen / Arbeit

12. Wie waren Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem ehemaligen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

e) Verkehrsbedingungen zur Arbeit

S24_0426  Früher - Verkehrsverbindung zur Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr zufrieden              1       215     20.4     28.5     28.5
 war zufrieden                   2       309     29.3     40.9     69.4
 weniger zufrieden               3       119     11.3     15.8     85.2
 überhaupt nicht                 4       112     10.6     14.8    100.0
 keine Bedeutung                 0       284     26.9   Missing
 Out of range                             17      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
  
1982 S24_0427
Lebensbedingungen / Arbeit

12. Wie sind Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

e) Verkehrsbedingungen zur Arbeit

S24_0427  Jetzt - Verkehrsverbindung zur Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr zufrieden              1       253     24.0     31.5     31.5
 bin zufrieden                   2       326     30.9     40.6     72.2
 weniger zufrieden               3       128     12.1     16.0     88.2
 überhaupt nicht                 4        95      9.0     11.8    100.0
 keine Bedeutung                 0       240     22.7   Missing
 Out of range                             14      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
  
1982 S24_0428
Lebensbedingungen

12. Wie waren Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem ehemaligen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

f) Verkehrsbedingungen zu größeren Städten

S24_0428  Früher -Verkehrsverbind. zu größ. Städt.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr zufrieden              1       250     23.7     26.2     26.2
 war zufrieden                   2       422     40.0     44.2     70.4
 weniger zufrieden               3       179     17.0     18.8     89.2
 überhaupt nicht                 4       103      9.8     10.8    100.0
 keine Bedeutung                 0        86      8.1   Missing
 Out of range                             16      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0



1982 S24_0429
Lebensbedingungen

12. Wie sind Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

f) Verkehrsbedingungen zu größeren Städten

S24_0429  Jetzt - Verkehrsverbind. zu größ. Städt.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr zufrieden              1       274     25.9     28.1     28.1
 bin zufrieden                   2       452     42.8     46.3     74.4
 weniger zufrieden               3       152     14.4     15.6     90.0
 überhaupt nicht                 4        98      9.3     10.0    100.0
 keine Bedeutung                 0        69      6.5   Missing
 Out of range                             11      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0430
Lebensbedingungen

12. Wie waren Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem ehemaligen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

g) Sauberkeit der Luft am Wohnort

S24_0430  Früher - Sauberkeit der Luft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr zufrieden              1       315     29.8     30.9     30.9
 war zufrieden                   2       372     35.2     36.4     67.3
 weniger zufrieden               3       165     15.6     16.2     83.4
 überhaupt nicht                 4       169     16.0     16.6    100.0
 keine Bedeutung                 0        19      1.8   Missing
 Out of range                             16      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0431
Lebensbedingungen

12. Wie sind Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

g) Sauberkeit der Luft am Wohnort

S24_0431  Jetzt - Sauberkeit der Luft
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr zufrieden              1       290     27.5     28.0     28.0
 bin zufrieden                   2       396     37.5     38.3     66.3
 weniger zufrieden               3       194     18.4     18.8     85.1
 überhaupt nicht                 4       154     14.6     14.9    100.0
 keine Bedeutung                 0        11      1.0   Missing
 Out of range                             11      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0



1982 S24_0432
Lebensbedingungen

12. Wie waren Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem ehemaligen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

h) Sauberkeit der zum Wohnort nächstgelegenen Gewässer (Flüsse und Seen)

S24_0432  Früher - Sauberkeit naher Gewässer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr zufrieden              1        88      8.3      9.4      9.4
 war zufrieden                   2       313     29.6     33.3     42.6
 weniger zufrieden               3       282     26.7     30.0     72.6
 überhaupt nicht                 4       258     24.4     27.4    100.0
 keine Bedeutung                 0        96      9.1   Missing
 Out of range                             19      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
1982 S24_0433
Lebensbedingungen

12. Wie sind Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

h) Sauberkeit der zum Wohnort nächstgelegenen Gewässer (Flüsse und Seen)

S24_0433  Jetzt - Sauberkeit naher Gewässer
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr zufrieden              1        91      8.6      9.5      9.5
 bin zufrieden                   2       400     37.9     41.8     51.4
 weniger zufrieden               3       272     25.8     28.5     79.8
 überhaupt nicht                 4       193     18.3     20.2    100.0
 keine Bedeutung                 0        84      8.0   Missing
 Out of range                             16      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
1982 S24_0434
Lebensbedingungen

12. Wie waren Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem ehemaligen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

i) Lautstärke des Straßenverkehrs

S24_0434  Früher - Lautstärke des Straßenverkehrs
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr zufrieden              1       260     24.6     26.7     26.7
 war zufrieden                   2       452     42.8     46.5     73.2
 weniger zufrieden               3       168     15.9     17.3     90.4
 überhaupt nicht                 4        93      8.8      9.6    100.0
 keine Bedeutung                 0        68      6.4   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0



1982 S24_0435
Lebensbedingungen

12. Wie sind Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

i) Lautstärke des Straßenverkehrs

S24_0435  Jetzt - Lautstärke des Straßenverkehrs
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr zufrieden              1       287     27.2     28.9     28.9
 bin zufrieden                   2       454     43.0     45.8     74.7
 weniger zufrieden               3       159     15.1     16.0     90.7
 überhaupt nicht                 4        92      8.7      9.3    100.0
 keine Bedeutung                 0        54      5.1   Missing
 Out of range                             10       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0436
Lebensbedingungen

12. Wie waren Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem ehemaligen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

k) landschaftliche Umgebung

S24_0436  Früher - landschaftliche Umgebung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr zufrieden              1       300     28.4     29.4     29.4
 war zufrieden                   2       422     40.0     41.3     70.7
 weniger zufrieden               3       178     16.9     17.4     88.1
 überhaupt nicht                 4       121     11.5     11.9    100.0
 keine Bedeutung                 0        20      1.9   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0437
Lebensbedingungen

12. Wie sind Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

k) landschaftliche Umgebung

S24_0437  Jetzt - landschaftliche Umgebung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr zufrieden              1       352     33.3     34.2     34.2
 bin zufrieden                   2       442     41.9     43.0     77.2
 weniger zufrieden               3       156     14.8     15.2     92.3
 überhaupt nicht                 4        79      7.5      7.7    100.0
 keine Bedeutung                 0        17      1.6   Missing
 Out of range                             10       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0



1982 S24_0438
Lebensbedingungen

12. Wie waren Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem ehemaligen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

l) Naherholungsmöglichkeiten

S24_0438  Früher - Naherholungsmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr zufrieden              1       165     15.6     16.8     16.8
 war zufrieden                   2       375     35.5     38.1     54.8
 weniger zufrieden               3       286     27.1     29.0     83.9
 überhaupt nicht                 4       159     15.1     16.1    100.0
 keine Bedeutung                 0        56      5.3   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0

 
1982 S24_0439
Lebensbedingungen

12. Wie sind Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

l) Naherholungsmöglichkeiten

S24_0439  Jetzt - Naherholungsmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr zufrieden              1       238     22.5     23.7     23.7
 bin zufrieden                   2       433     41.0     43.1     66.8
 weniger zufrieden               3       209     19.8     20.8     87.6
 überhaupt nicht                 4       125     11.8     12.4    100.0
 keine Bedeutung                 0        39      3.7   Missing
 Out of range                             12      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0440
Lebensbedingungen / Freizeit

12. Wie waren Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem ehemaligen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

m) Möglichkeiten der Freizeitgestaltung insgesamt

S24_0440  Früher - Freizeitmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr zufrieden              1       123     11.6     12.4     12.4
 war zufrieden                   2       402     38.1     40.6     53.0
 weniger zufrieden               3       284     26.9     28.7     81.7
 überhaupt nicht                 4       181     17.1     18.3    100.0
 keine Bedeutung                 0        50      4.7   Missing
 Out of range                             16      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0



1982 S24_0441
Lebensbedingungen / Freizeit

12. Wie sind Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

m) Möglichkeiten der Freizeitgestaltung insgesamt

S24_0441  Jetzt - Freizeitmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr zufrieden              1       125     11.8     12.5     12.5
 bin zufrieden                   2       413     39.1     41.1     53.6
 weniger zufrieden               3       275     26.0     27.4     81.0
 überhaupt nicht                 4       191     18.1     19.0    100.0
 keine Bedeutung                 0        41      3.9   Missing
 Out of range                             11      1.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
1982 S24_0442
Lebensbedingungen

12. Wie waren Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem ehemaligen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

n) Unterbringungsmöglichkeiten für Kinder in Kinderkrippen/ Kindergärten

S24_0442  Früher - Möglichkeit der Kinderbetreuung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr zufrieden              1       150     14.2     28.6     28.6
 war zufrieden                   2       191     18.1     36.5     65.1
 weniger zufrieden               3        81      7.7     15.5     80.5
 überhaupt nicht                 4       102      9.7     19.5    100.0
 keine Bedeutung                 0       500     47.3   Missing
 Out of range                             32      3.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
1982 S24_0443
Lebensbedingungen

12. Wie sind Sie mit den unter a) bis n) genannten Lebensbedingungen in
Ihrem jetzigen Wohnort bzw. der näheren Umgebung zufrieden?

n) Unterbringungsmöglichkeiten für Kinder in Kinderkrippen/ Kindergärten

S24_0443  Jetzt - Möglichkeit der Kinderbetreuung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 bin sehr zufrieden              1       234     22.2     28.2     28.2
 bin zufrieden                   2       314     29.7     37.9     66.1
 weniger zufrieden               3       140     13.3     16.9     83.0
 überhaupt nicht                 4       141     13.4     17.0    100.0
 keine Bedeutung                 0       208     19.7   Missing
 Out of range                             19      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0



1982 S24_0300
Einstellung

Sie haben vor einiger Zeit Ihren Wohnort gewechselt. Geben Sie bitte für
die Gründe 13 bis 34 an, ob diese für Ihre Entscheidung wegzuziehen wichtig
waren.

1 sehr wichtig
2 wichtig
3 weniger wichtig
4 ganz unwichtig
0 Das traf für mich nicht zu.

13. Ich wollte wieder dort leben, wo ich geboren bin.

S24_0300  Wollte wieder im Geburtsort leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        21      2.0      8.2      8.2
 war wichtig                     2        28      2.7     10.9     19.1
 war weniger wichtig             3        75      7.1     29.3     48.4
 war ganz unwichtig              4       132     12.5     51.6    100.0
 nicht zutreffend                0       787     74.5   Missing
 Out of range                             13      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.242      Std dev        .948

1982 S24_0301
Einstellung / Familie

14. Ich wollte zusammen mit meinen Eltern leben.

S24_0301  Wollte zusammen mit Eltern leben
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        18      1.7      6.1      6.1
 war wichtig                     2        25      2.4      8.4     14.5
 war weniger wichtig             3       124     11.7     41.9     56.4
 war ganz unwichtig              4       129     12.2     43.6    100.0
 nicht zutreffend                0       744     70.5   Missing
 Out of range                             16      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 Mean          3.230      Std dev        .844

1982 S24_0302
Einstellung / Sozialbeziehung

15. Ich wollte in der Nähe meiner Verwandten/Freunde wohnen.

S24_0302  Wollte in Nähe von Verwandten/Freunden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        28      2.7      7.7      7.7
 war wichtig                     2        77      7.3     21.0     28.7
 war weniger wichtig             3       134     12.7     36.6     65.3
 war ganz unwichtig              4       127     12.0     34.7    100.0
 nicht zutreffend                0       676     64.0   Missing
 Out of range                             14      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 Mean          2.984      Std dev        .930



1982 S24_0303
Einstellung / Partner

16. Ich wollte zu meinem (künftigen) Lebenspartner/Ehepartner ziehen.

S24_0303  Wollte zum künftigen Partner ziehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1       435     41.2     84.5     84.5
 war wichtig                     2        40      3.8      7.8     92.2
 war weniger wichtig             3        11      1.0      2.1     94.4
 war ganz unwichtig              4        29      2.7      5.6    100.0
 nicht zutreffend                0       526     49.8   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          1.289      Std dev        .766

 
1982 S24_0304
Lebensbedingungen / Besitz

17. Ich konnte im jetzigen Wohnort ein Grundstück bzw. ein Haus
übernehmen.

S24_0304  Konnte im jetzigen Ort Haus übernehmen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        87      8.2     45.8     45.8
 war wichtig                     2        39      3.7     20.5     66.3
 war weniger wichtig             3        30      2.8     15.8     82.1
 war ganz unwichtig              4        34      3.2     17.9    100.0
 nicht zutreffend                0       849     80.4   Missing
 Out of range                             17      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.058      Std dev       1.156

 
1982 S24_0305
Einstellung / Partner

18. Ich hatte dort keine Gelegenheit, einen Lebenspartner kennenzulernen.

S24_0305  Früher keine Gelegenh.,Partner zu finden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        14      1.3      8.1      8.1
 war wichtig                     2        18      1.7     10.4     18.5
 war weniger wichtig             3        52      4.9     30.1     48.6
 war ganz unwichtig              4        89      8.4     51.4    100.0
 nicht zutreffend                0       869     82.3   Missing
 Out of range                             14      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.249      Std dev        .941

 



1982 S24_0306
Lebensbedingungen

19. Ich bekam dort keine eigene vernünftige Wohnung.

S24_0306  Früher keine eigene vernünftige Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1       319     30.2     58.7     58.7
 war wichtig                     2       102      9.7     18.8     77.5
 war weniger wichtig             3        72      6.8     13.3     90.8
 war ganz unwichtig              4        50      4.7      9.2    100.0
 nicht zutreffend                0       496     47.0   Missing
 Out of range                             17      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          1.729      Std dev       1.008

 
1982 S24_0307
Lebensbedingungen

20. Mir war es im früheren Wohnort zu laut.

S24_0307  Im früheren Wohnort zu laut
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        36      3.4      8.5      8.5
 war wichtig                     2        49      4.6     11.5     20.0
 war weniger wichtig             3       125     11.8     29.3     49.3
 war ganz unwichtig              4       216     20.5     50.7    100.0
 nicht zutreffend                0       615     58.2   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.223      Std dev        .955

 
1982 S24_0444
Lebensbedingungen

21. Mir war es im früheren Wohnort zu unsauber.

S24_0444  Im früheren Wohnort zu unsauber
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        61      5.8     13.4     13.4
 war wichtig                     2        78      7.4     17.1     30.5
 war weniger wichtig             3       156     14.8     34.2     64.7
 war ganz unwichtig              4       161     15.2     35.3    100.0
 nicht zutreffend                0       584     55.3   Missing
 Out of range                             16      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.914      Std dev       1.027

 



1982 S24_0308
Lebensbedingungen

22. Mir war im früheren Wohnort die Luft zu schmutzig.

S24_0308  Im früheren Wohnort Luft zu schmutzig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        77      7.3     17.1     17.1
 war wichtig                     2        80      7.6     17.7     34.8
 war weniger wichtig             3       134     12.7     29.7     64.5
 war ganz unwichtig              4       160     15.2     35.5    100.0
 nicht zutreffend                0       590     55.9   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.836      Std dev       1.091

 
1982 S24_0309
Lebensbedingungen

23. Das Leben im früheren Wohnort war mir zu hektisch.

S24_0309  Im früheren Wohnort Leben zu hektisch
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        49      4.6     12.2     12.2
 war wichtig                     2        49      4.6     12.2     24.3
 war weniger wichtig             3       130     12.3     32.3     56.6
 war ganz unwichtig              4       175     16.6     43.4    100.0
 nicht zutreffend                0       638     60.4   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.069      Std dev       1.020

 
1982 S24_0310
Lebensbedingungen

24. Die für mich erreichbare Umgebung des früheren Wohnortes bot
landschaftlich überhaupt nichts.

S24_0310  Früher unschöne Landschaft in Umgebung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        54      5.1     11.4     11.4
 war wichtig                     2        73      6.9     15.4     26.7
 war weniger wichtig             3       201     19.0     42.3     69.1
 war ganz unwichtig              4       147     13.9     30.9    100.0
 nicht zutreffend                0       563     53.3   Missing
 Out of range                             18      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.928      Std dev        .956

 



1982 S24_0311
Lebensbedingungen

25. Die Einkaufsmöglichkeiten waren unzureichend.

S24_0311  Früher Einkaufsmöglichkeit unzureichend
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        63      6.0     12.6     12.6
 war wichtig                     2       102      9.7     20.4     33.0
 war weniger wichtig             3       200     18.9     40.0     73.0
 war ganz unwichtig              4       135     12.8     27.0    100.0
 nicht zutreffend                0       542     51.3   Missing
 Out of range                             14      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.814      Std dev        .972

 
1982 S24_0312
Lebensbedingungen

26. Mir fehlten dort wesentliche Dienstleistungseinrichtungen (z.B.
Wäschereinigung, Friseur, Schuhmacher, Reparaturdienst für
Haushaltgeräte u.a.).

S24_0312  Früher fehlten Dienstleistungsangebote
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        53      5.0     12.3     12.3
 war wichtig                     2        68      6.4     15.8     28.1
 war weniger wichtig             3       151     14.3     35.1     63.3
 war ganz unwichtig              4       158     15.0     36.7    100.0
 nicht zutreffend                0       612     58.0   Missing
 Out of range                             14      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.963      Std dev       1.010

 
1982 S24_0313
Lebensbedingungen

27. Die Verkehrsverbindungen zu anderen Orten (z.B. größeren Städten)
waren mir zu beschwerlich.

S24_0313  Früher schwierige Verkehrsverbindungen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        59      5.6     12.2     12.2
 war wichtig                     2        97      9.2     20.1     32.3
 war weniger wichtig             3       168     15.9     34.8     67.1
 war ganz unwichtig              4       159     15.1     32.9    100.0
 nicht zutreffend                0       558     52.8   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.884      Std dev       1.004

 



1982 S24_0314
Lebensbedingungen / Arbeit

28. Ich verbrauchte für den Weg zur Arbeit zu viel Zeit.

S24_0314  Früher zu viel Zeit für Weg zur Arbeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1       101      9.6     24.7     24.7
 war wichtig                     2        64      6.1     15.6     40.3
 war weniger wichtig             3       119     11.3     29.1     69.4
 war ganz unwichtig              4       125     11.8     30.6    100.0
 nicht zutreffend                0       631     59.8   Missing
 Out of range                             16      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.655      Std dev       1.155

 
1982 S24_0315
Lebensbedingungen / Arbeit

29. Ich fand dort keine passende Arbeit für mich.

S24_0315  Früher keine passende Arbeit gefunden
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1       153     14.5     40.6     40.6
 war wichtig                     2        82      7.8     21.8     62.3
 war weniger wichtig             3        57      5.4     15.1     77.5
 war ganz unwichtig              4        85      8.0     22.5    100.0
 nicht zutreffend                0       663     62.8   Missing
 Out of range                             16      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.196      Std dev       1.193

 
1982 S24_0316
Lebensbedingungen / Arbeit

30. Ich sah dort für mich kaum berufliche Entwicklungsmöglichkeiten.

S24_0316  Früher kaum berufl.Entwicklungsmöglichk.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1       145     13.7     37.5     37.5
 war wichtig                     2        95      9.0     24.5     62.0
 war weniger wichtig             3        67      6.3     17.3     79.3
 war ganz unwichtig              4        80      7.6     20.7    100.0
 nicht zutreffend                0       654     61.9   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.212      Std dev       1.155

 



1982 S24_0317
Sozialbeziehung

31. Ich hatte dort kein gutes Verhältnis zu meinen Arbeitskollegen.

S24_0317  Früher ungutes Verhältnis zu Kollegen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        10       .9      6.7      6.7
 war wichtig                     2        13      1.2      8.7     15.3
 war weniger wichtig             3        44      4.2     29.3     44.7
 war ganz unwichtig              4        83      7.9     55.3    100.0
 nicht zutreffend                0       891     84.4   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.333      Std dev        .895

 
1982 S24_0318
Lebensbedingungen / Arbeit

32. Ich suchte eine Tätigkeit in Normalschicht, die ich früher nicht
finden konnte.

S24_0318  Früher Tätigkeit nur im Schichtdienst
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        30      2.8     21.1     21.1
 war wichtig                     2        27      2.6     19.0     40.1
 war weniger wichtig             3        25      2.4     17.6     57.7
 war ganz unwichtig              4        60      5.7     42.3    100.0
 nicht zutreffend                0       898     85.0   Missing
 Out of range                             16      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.810      Std dev       1.197

 
1982 S24_0319
Lebensbedingungen / Freizeit

33. Im früheren Wohnort boten sich für mich zu wenig Möglichkeiten zur
Ausübung meines Hobbys bzw. zur Gestaltung meiner Freizeit.

S24_0319  Früher wenig Freizeitmöglichkeiten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1        47      4.5     13.1     13.1
 war wichtig                     2        86      8.1     23.9     36.9
 war weniger wichtig             3       107     10.1     29.7     66.7
 war ganz unwichtig              4       120     11.4     33.3    100.0
 nicht zutreffend                0       681     64.5   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.833      Std dev       1.034



1982 S24_0445
Beruf / Partner

34. Ich bin hauptsächlich wegen der beruflichen Tätigkeit meines
Ehepartners weggezogen.

S24_0445  Wegen Beruf meines Partners umgezogen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 war sehr wichtig                1       201     19.0     51.8     51.8
 war wichtig                     2        89      8.4     22.9     74.7
 war weniger wichtig             3        45      4.3     11.6     86.3
 war ganz unwichtig              4        53      5.0     13.7    100.0
 nicht zutreffend                0       650     61.6   Missing
 Out of range                             18      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          1.871      Std dev       1.080

 
1982 S24_0003
Demografie

36. Haben Sie eigentlich die Absicht, aus Ihrem jetzigen Wohnort
wegzuziehen?

Ich werde

1 mit Sicherheit wegziehen
2 wahrscheinlich eines Tages wegziehen
3 wahrscheinlich hier wohnen bleiben
4 mit Sicherheit hier wohnen bleiben

S24_0003  Absicht,aus jetzigem Wohnort wegzuziehen
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 mit Sicherheit                  1       156     14.8     14.9     14.9
 wahrscheinlich                  2       247     23.4     23.5     38.4
 wahrscheinlich nicht            3       416     39.4     39.6     78.0
 mit Sicherheit nicht            4       231     21.9     22.0    100.0
 Out of range                              6       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 



1982 S24_0009
Demografie / Beruf

37. Wieviel Jahre sind Sie berufstätig?

S24_0009  Dauer der Berufstätigkeit in Jahren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        38      3.6      3.6      3.6
                                 1        66      6.3      6.3      9.9
                                 2       107     10.1     10.2     20.2
                                 3       109     10.3     10.4     30.6
                                 4       105      9.9     10.0     40.6
                                 5       108     10.2     10.3     51.0
                                 6        87      8.2      8.3     59.3
                                 7        88      8.3      8.4     67.7
                                 8        68      6.4      6.5     74.2
                                 9        63      6.0      6.0     80.2
                                10        83      7.9      7.9     88.1
                                11        40      3.8      3.8     92.0
                                12        38      3.6      3.6     95.6
                                13        21      2.0      2.0     97.6
                                14         8       .8       .8     98.4
                                15         9       .9       .9     99.2
                                16         3       .3       .3     99.5
                                17         1       .1       .1     99.6
                                21         1       .1       .1     99.7
                                25         1       .1       .1     99.8
                                28         1       .1       .1     99.9
                                30         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             10       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          5.957      Std dev       3.813

 
1982 S24_0010
Demografie / Beruf

38. Sind Sie gegenwärtig in Ihrem erlernten Beruf tätig?

S24_0010  Gegenwärtig im erlernten Beruf tätig
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja, vollständig                 1       497     47.1     48.1     48.1
 zum Teil                        2       166     15.7     16.1     64.1
 nein,überhaupt nicht            3       371     35.1     35.9    100.0
 Out of range                             22      2.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 



1982 S24_0002
Demografie / Lebensbedingungen

39. Seit wann besitzen Sie eine eigene Wohnung?

Wer noch keine eigene Wohnung besitzt, trägt 0 ein.

S24_0002  Wieviel Jahre eigene Wohnung
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       148     14.0     14.1     14.1
                                 1       323     30.6     30.9     45.0
                                 2       268     25.4     25.6     70.6
                                 3        73      6.9      7.0     77.6
                                 4        59      5.6      5.6     83.2
                                 5        47      4.5      4.5     87.7
                                 6        42      4.0      4.0     91.7
                                 7        35      3.3      3.3     95.0
                                 8        23      2.2      2.2     97.2
                                 9        11      1.0      1.1     98.3
                                10         7       .7       .7     98.9
                                11         3       .3       .3     99.2
                                12         2       .2       .2     99.4
                                15         1       .1       .1     99.5
                                20         2       .2       .2     99.7
                                22         2       .2       .2     99.9
                                73         1       .1       .1    100.0
 Out of range                              9       .9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.510      Std dev       3.364

 
1982 S24_0446
Demografie / Lebensbedingungen

40. Haben Sie diese eigene Wohnung durch den Wohnortwechsel erhalten?

1 ja
2 nein, eigene Wohnung war schon vorhanden

Filter: Nur für die, die bei S24_0002 nicht mit ""0” geantwortet haben.

S24_0446  Eigene Wohnung durch Ortswechs. erhalten
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ja                              1       616     58.3     70.1     70.1
 nein, hatte schon               2       263     24.9     29.9    100.0
 Out of range                            177     16.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 



1982 S24_0447
Selbstbild

41. Haben Sie sich in Ihren jetzigen Wohnort eingelebt?

S24_0447  Am jetzigen Wohnort eingelebt
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 vollkommen                      1       412     39.0     39.2     39.2
 mit Einschränkungen             2       516     48.9     49.1     88.3
 kaum                            3        90      8.5      8.6     96.9
 überhaupt nicht                 4        33      3.1      3.1    100.0
 Out of range                              5       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          1.756      Std dev        .738

 
1982 S24_0018
Demografie

42. Ihr Alter?

S24_0018  Alter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                12         1       .1       .1       .1
                                13         1       .1       .1       .2
                                18        16      1.5      1.5      1.7
                                19        29      2.7      2.8      4.5
                                20        60      5.7      5.7     10.2
                                21        84      8.0      8.0     18.1
                                22       118     11.2     11.2     29.3
                                23       112     10.6     10.6     39.9
                                24       112     10.6     10.6     50.6
                                25       113     10.7     10.7     61.3
                                26       120     11.4     11.4     72.7
                                27       105      9.9     10.0     82.6
                                28        89      8.4      8.4     91.1
                                29        52      4.9      4.9     96.0
                                30        41      3.9      3.9     99.9
                                31         1       .1       .1    100.0
 Out of range                              2       .2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean         24.411      Std dev       3.000

 
1982 S24_0017
Demografie

43. Ihr Geschlecht?

S24_0017  Geschlecht
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 männlich                        1       465     44.0     44.2     44.2
 weiblich                        2       586     55.5     55.8    100.0
 Out of range                              5       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0



1982 S24_0448
Demografie

44. Ihr Familienstand

S24_0448  Familienstand
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ledig                           1       211     20.0     20.1     20.1
 verheiratet                     2       793     75.1     75.5     95.5
 geschieden                      3        43      4.1      4.1     99.6
 verwitwet                       4         4       .4       .4    100.0
 Out of range                              5       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0019
Demografie

45. Haben Sie Kinder?

S24_0019  Anzahl der Kinder
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 keine Kinder                    0       271     25.7     25.8     25.8
 ein Kind                        1       549     52.0     52.2     78.0
 zwei Kinder                     2       208     19.7     19.8     97.8
 drei Kinder                     3        21      2.0      2.0     99.8
 mehr als drei Kinder            4         2       .2       .2    100.0
 Out of range                              5       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0020
Demografie

46. Ihr bisher erreichter höchster Schulabschluß?

S24_0020  Bisher erreichter höchster Schulabschluß
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Klasse  8                       1       117     11.1     11.2     11.2
 Klasse  9                       2         8       .8       .8     12.0
 Klasse 10                       3       630     59.7     60.4     72.4
 Klasse 11                       4         4       .4       .4     72.8
 Abitur                          5       284     26.9     27.2    100.0
 Out of range                             13      1.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 



1982 S24_0449
Demografie / Qualifikation

47. Was ist die höchste berufliche Qualifikation der unter a) bis e)
genannten Personen?

1 zur Zeit in der beruflichen Ausbildung
2 ohne erlernten Beruf
3 Teilfacharbeiter
4 Facharbeiter
5 Meister
6 Fachschulabschluß
7 Hochschulabschluß
0 Das weiß ich nicht.

a) Ihre eigene - gegenwärtig

S24_0449  Eigene höchste Qualifikation z. Z.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in Ausbildung                   1        44      4.2      4.2      4.2
 ohne Beruf                      2        38      3.6      3.6      7.8
 Teilfacharbeiter                3        26      2.5      2.5     10.3
 Facharbeiter                    4       562     53.2     53.7     64.0
 Meister                         5        22      2.1      2.1     66.1
 Fachschulabschluß               6       164     15.5     15.7     81.8
 Hochschulabschluß               7       191     18.1     18.2    100.0
 Das weiß ich nicht.             0         4       .4   Missing
 Out of range                              5       .5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0450
Qualifikation

b) Ihre eigene Qualifikation - in voraussichtlich 5 bis 10 Jahren

S24_0450  Eigene höchste Qualifikation in 5-10 J.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in Ausbildung                   1         3       .3       .4       .4
 ohne Beruf                      2         6       .6       .9      1.3
 Teilfacharbeiter                3         7       .7      1.0      2.4
 Facharbeiter                    4       222     21.0     32.6     35.0
 Meister                         5        89      8.4     13.1     48.1
 Fachschulabschluß               6       151     14.3     22.2     70.3
 Hochschulabschluß               7       202     19.1     29.7    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       351     33.2   Missing
 Out of range                             25      2.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 



1982 S24_0451
Demografie / Qualifikation

c) Qualifikation Ihres Partners/Ehepartners (Wer keinen Partner hat,
trägt hier bitte 0 ein!)

S24_0451  Höchste Qualifikation des Partners
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in Ausbildung                   1        18      1.7      2.0      2.0
 ohne Beruf                      2        24      2.3      2.6      4.6
 Teilfacharbeiter                3        30      2.8      3.3      7.8
 Facharbeiter                    4       467     44.2     50.8     58.7
 Meister                         5        33      3.1      3.6     62.2
 Fachschulabschluß               6       152     14.4     16.5     78.8
 Hochschulabschluß               7       195     18.5     21.2    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       131     12.4   Missing
 Out of range                              6       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0452
Demografie / Qualifikation

d) Qualifikation Ihres Vaters

S24_0452  Höchste Qualifikation des Vaters
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 ohne Beruf                      2        50      4.7      5.3      5.3
 Teilfacharbeiter                3        25      2.4      2.7      8.0
 Facharbeiter                    4       494     46.8     52.4     60.4
 Meister                         5       137     13.0     14.5     74.9
 Fachschulabschluß               6       124     11.7     13.2     88.1
 Hochschulabschluß               7       112     10.6     11.9    100.0
 Das weiß ich nicht.             0        91      8.6   Missing
 Out of range                             23      2.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0453
Demografie / Qualifikation

e) Qualifikation Ihrer Mutter

S24_0453  Höchste Qualifikation der Mutter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 in Ausbildung                   1         1       .1       .1       .1
 ohne Beruf                      2       226     21.4     23.1     23.2
 Teilfacharbeiter                3        37      3.5      3.8     27.0
 Facharbeiter                    4       567     53.7     58.0     85.1
 Meister                         5        23      2.2      2.4     87.4
 Fachschulabschluß               6        86      8.1      8.8     96.2
 Hochschulabschluß               7        37      3.5      3.8    100.0
 Das weiß ich nicht.             0        67      6.3   Missing
 Out of range                             12      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 



1982 S24_0454
Demografie

48. Was sind die unter a) bis d) genannten Personen?

1 Genossenschaftsbauer
2 Arbeiter
3 Angestellter mit Fach- oder Hochschulabschluß
4 Angestellter ohne Fach- oder Hochschulabschluß
5 Lehrling
6 Schüler
7 Student

a) Sie selbst

S24_0454  Eigene Tätigkeit
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Genossenschaftsbauer            1        83      7.9      8.0      8.0
 Arbeiter                        2       422     40.0     40.5     48.5
 Angestellter FS/HS              3       339     32.1     32.6     81.1
 Angestellter                    4       144     13.6     13.8     94.9
 Lehrling                        5         8       .8       .8     95.7
 Student                         7        45      4.3      4.3    100.0
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
1982 S24_0455
Demografie

b) Ihr Partner/Ehepartner (Wer keinen Partner hat, trägt hier bitte 0
ein!)

S24_0455  Tätigkeit des Partners
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       115     10.9     11.1     11.1
 Genossenschaftsbauer            1        80      7.6      7.7     18.8
 Arbeiter                        2       372     35.2     35.9     54.7
 Angestellter FS/HS              3       305     28.9     29.4     84.1
 Angestellter                    4       118     11.2     11.4     95.5
 Lehrling                        5         2       .2       .2     95.7
 Student                         7        45      4.3      4.3    100.0
 Out of range                             19      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
1982 S24_0456
Demografie

c) Ihr Vater (Wenn nicht mehr tätig, was war er zuletzt?)

S24_0456  Tätigkeit des Vaters
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Genossenschaftsbauer            1       164     15.5     16.4     16.4
 Arbeiter                        2       486     46.0     48.5     64.9
 Angestellter FS/HS              3       244     23.1     24.4     89.2
 Angestellter                    4       106     10.0     10.6     99.8
 Lehrling                        5         1       .1       .1     99.9
 Student                         7         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             54      5.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0



1982 S24_0457
Demografie

d) Ihre Mutter (Wenn nicht mehr tätig, was war sie zuletzt?)

S24_0457  Tätigkeit der Mutter
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Genossenschaftsbauer            1       159     15.1     15.7     15.7
 Arbeiter                        2       460     43.6     45.4     61.0
 Angestellter FS/HS              3       146     13.8     14.4     75.4
 Angestellter                    4       247     23.4     24.4     99.8
 Lehrling                        5         1       .1       .1     99.9
 Student                         7         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             42      4.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0014
Demografie

49. Geben Sie bitte an, in welchem Arbeitsbereich die unter a) bis c)
genannten Personen tätig sind!

1 VE-Produktionsbetrieb in der Industrie
2 VE-Dienstleistungsbetrieb
3 VE-Produktionsbetrieb in der Landwirtschaft (z.B. VEB,

VEG, KIM, KfL usw.)
4 landwirtschaftliche Produktionsgenossenschaft
5 zwischenbetriebliche/zwischengenossenschaftliche

Einrichtung in der Landwirtschaft (z.B. ACZ, ZBE, ZGE,
ZBO usw.)

6 Handels- oder gastronomische Einrichtung
7 Bildungs-, medizinische-, gesellschaftliche, staatliche

Einrichtung
8 Hausfrau
9 in einem anderen Bereich
0 Das weiß ich nicht.

a) Sie selbst - gegenwärtig

S24_0014  Eigener Arbeitsbereich z. Z.
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 VE Industrie                    1       291     27.6     28.1     28.1
 VE Dienstleistung               2        24      2.3      2.3     30.4
 VE Landwirtschaft               3        57      5.4      5.5     35.9
 Landw. Prod.genoss.             4        91      8.6      8.8     44.6
 ZBE in Landwirtsch.             5        19      1.8      1.8     46.5
 Handel/Gastronomie              6        69      6.5      6.7     53.1
 Institutionen                   7       287     27.2     27.7     80.8
 Hausfrau                        8        57      5.4      5.5     86.3
 anderer Bereich                 9       142     13.4     13.7    100.0
 Das weiß ich nicht.             0         5       .5   Missing
 Out of range                             14      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 



1982 S24_0015
Demografie

b) Sie selbst - voraussichtlich in 5 bis 10 Jahren

S24_0015  Eigener Arbeitsbereich in 5-10 Jahren
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 VE Industrie                    1       223     21.1     29.7     29.7
 VE Dienstleistung               2        13      1.2      1.7     31.5
 VE Landwirtschaft               3        36      3.4      4.8     36.3
 Landw. Prod.genoss.             4        58      5.5      7.7     44.0
 ZBE in Landwirtsch.             5        17      1.6      2.3     46.3
 Handel/Gastronomie              6        44      4.2      5.9     52.1
 Institutionen                   7       245     23.2     32.7     84.8
 Hausfrau                        8         3       .3       .4     85.2
 anderer Bereich                 9       111     10.5     14.8    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       288     27.3   Missing
 Out of range                             18      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0016
Demografie

c) Ihr Partner/Ehepartner (Wer keinen Partner hat, trägt hier eine 0
ein!)

S24_0016  Arbeitsbereich des Partners
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 VE Industrie                    1       267     25.3     29.2     29.2
 VE Dienstleistung               2        13      1.2      1.4     30.6
 VE Landwirtschaft               3        49      4.6      5.4     36.0
 Landw. Prod.genoss.             4        81      7.7      8.9     44.8
 ZBE in Landwirtsch.             5        17      1.6      1.9     46.7
 Handel/Gastronomie              6        49      4.6      5.4     52.0
 Institutionen                   7       258     24.4     28.2     80.2
 Hausfrau                        8        29      2.7      3.2     83.4
 anderer Bereich                 9       152     14.4     16.6    100.0
 Das weiß ich nicht.             0       126     11.9   Missing
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 



1982 S24_0460
Demografie

Bezirk

S24_0460  Bezirk
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Rostock                         1        53      5.0      5.0      5.0
 Schwerin                        2        31      2.9      2.9      8.0
 Neubrandenburg                  3       185     17.5     17.5     25.5
 Potsdam                         4        54      5.1      5.1     30.6
 Frankfurt                       5        47      4.5      4.5     35.0
 Cottbus                         6        52      4.9      4.9     40.0
 Magdeburg                       7        49      4.6      4.6     44.6
 Halle                           8        81      7.7      7.7     52.3
 Erfurt                          9        26      2.5      2.5     54.7
 Gera                           10        43      4.1      4.1     58.8
 Suhl                           11        24      2.3      2.3     61.1
 Dresden                        12        77      7.3      7.3     68.4
 Leipzig                        13       181     17.1     17.1     85.5
 Karl-Marx-Stadt                14        86      8.1      8.1     93.7
 Berlin                         15        67      6.3      6.3    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 
1982 S24_0462

S24_0462  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       175     16.6     16.6     16.6
                                 2       177     16.8     16.8     33.4
                                 3       258     24.4     24.5     57.9
                                 4       114     10.8     10.8     68.8
                                 5       157     14.9     14.9     83.7
                                 6       172     16.3     16.3    100.0
 Out of range                              3       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.396      Std dev       1.689

 
1982 S24_0463

S24_0463  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       352     33.3     33.4     33.4
                                 2       372     35.2     35.3     68.8
                                 3       329     31.2     31.2    100.0
 Out of range                              3       .3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          1.978      Std dev        .804

 



1982 S24_0464

S24_0464  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       150     14.2     18.7     18.7
                                 2       319     30.2     39.7     58.4
                                 3       240     22.7     29.9     88.3
                                 4        94      8.9     11.7    100.0
 Out of range                            253     24.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.346      Std dev        .914

 
1982 S24_0465

S24_0465  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       518     49.1     87.6     87.6
                                 2        73      6.9     12.4    100.0
 Out of range                            465     44.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          1.124      Std dev        .329

 
1982 S24_0466

S24_0466  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        12      1.1      2.1      2.1
                                 2        49      4.6      8.6     10.7
                                 3       256     24.2     44.8     55.5
                                 4       129     12.2     22.6     78.1
                                 5       125     11.8     21.9    100.0
 Out of range                            485     45.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.536      Std dev        .993

 
1982 S24_0467

S24_0467  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       256     24.2     58.6     58.6
                                 2       181     17.1     41.4    100.0
 Out of range                            619     58.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          1.414      Std dev        .493

 



1982 S24_0468

S24_0468  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        77      7.3      7.7      7.7
                                 2       132     12.5     13.3     21.0
                                 3        67      6.3      6.7     27.8
                                 4       718     68.0     72.2    100.0
 Out of range                             62      5.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.435      Std dev        .988

 
1982 S24_0469

S24_0469  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        42      4.0      7.2      7.2
                                 2       365     34.6     62.2     69.3
                                 3       180     17.0     30.7    100.0
 Out of range                            469     44.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.235      Std dev        .569

1982 S24_0470

S24_0470  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        79      7.5     30.5     30.5
                                 2        73      6.9     28.2     58.7
                                 3       107     10.1     41.3    100.0
 Out of range                            797     75.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.108      Std dev        .842

1982 S24_0471

S24_0471  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        25      2.4      2.5      2.5
                                 2        38      3.6      3.8      6.3
                                 3       285     27.0     28.5     34.8
                                 4       298     28.2     29.8     64.5
                                 5        37      3.5      3.7     68.2
                                 6       127     12.0     12.7     80.9
                                 7        96      9.1      9.6     90.5
                                 8        95      9.0      9.5    100.0
 Out of range                             55      5.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          4.522      Std dev       1.821



1982 S24_0472

S24_0472  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1         9       .9      1.9      1.9
                                 2        91      8.6     19.6     21.6
                                 3       151     14.3     32.5     54.1
                                 4       213     20.2     45.9    100.0
 Out of range                            592     56.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.224      Std dev        .827

 
1982 S24_0473

S24_0473  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 2       170     16.1     29.0     29.0
                                 3       186     17.6     31.7     60.8
                                 4       230     21.8     39.2    100.0
 Out of range                            470     44.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.102      Std dev        .821

 
1982 S24_0474

S24_0474  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       100      9.5      9.5      9.5
                                 2       206     19.5     19.6     29.1
                                 3       151     14.3     14.4     43.5
                                 4       186     17.6     17.7     61.2
                                 5       407     38.5     38.8    100.0
 Out of range                              6       .6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.566      Std dev       1.409

 
1982 S24_0475

S24_0475  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       354     33.5     33.9     33.9
                                 2       432     40.9     41.4     75.3
                                 3       108     10.2     10.3     85.6
                                 4       150     14.2     14.4    100.0
 Out of range                             12      1.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.052      Std dev       1.008



1982 S24_0476

S24_0476  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       606     57.4     58.3     58.3
                                 1        44      4.2      4.2     62.5
                                 2        83      7.9      8.0     70.5
                                 3       106     10.0     10.2     80.7
                                 4        65      6.2      6.3     86.9
                                 5        37      3.5      3.6     90.5
                                 6        42      4.0      4.0     94.5
                                 7        16      1.5      1.5     96.1
                                 8        21      2.0      2.0     98.1
                                 9         9       .9       .9     98.9
                                10         6       .6       .6     99.5
                                11         3       .3       .3     99.8
                                12         2       .2       .2    100.0
 Out of range                             16      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          1.638      Std dev       2.428

 
1982 S24_0477

S24_0477  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       403     38.2     38.9     38.9
                                 1        46      4.4      4.4     43.3
                                 2        77      7.3      7.4     50.8
                                 3        41      3.9      4.0     54.7
                                 4        46      4.4      4.4     59.2
                                 5        82      7.8      7.9     67.1
                                 6        48      4.5      4.6     71.7
                                 7        43      4.1      4.2     75.9
                                 8        49      4.6      4.7     80.6
                                 9        27      2.6      2.6     83.2
                                10        48      4.5      4.6     87.8
                                11        19      1.8      1.8     89.7
                                12        28      2.7      2.7     92.4
                                13        14      1.3      1.4     93.7
                                14        11      1.0      1.1     94.8
                                15        14      1.3      1.4     96.1
                                16        14      1.3      1.4     97.5
                                17         7       .7       .7     98.2
                                18         5       .5       .5     98.6
                                19         6       .6       .6     99.2
                                20         8       .8       .8    100.0
 Out of range                             20      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          4.265      Std dev       4.936

 



1982 S24_0478

S24_0478  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       418     39.6     40.2     40.2
                                 1        42      4.0      4.0     44.3
                                 2        82      7.8      7.9     52.2
                                 3        81      7.7      7.8     60.0
                                 4       110     10.4     10.6     70.5
                                 5        35      3.3      3.4     73.9
                                 6        44      4.2      4.2     78.2
                                 7        50      4.7      4.8     83.0
                                 8        90      8.5      8.7     91.6
                                 9        21      2.0      2.0     93.6
                                10        16      1.5      1.5     95.2
                                11        18      1.7      1.7     96.9
                                12        27      2.6      2.6     99.5
                                13         2       .2       .2     99.7
                                14         2       .2       .2     99.9
                                15         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             17      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.213      Std dev       3.556

 
1982 S24_0479

S24_0479  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       419     39.7     40.4     40.4
                                 1        32      3.0      3.1     43.5
                                 2        30      2.8      2.9     46.4
                                 3        47      4.5      4.5     51.0
                                 4       245     23.2     23.6     74.6
                                 5        25      2.4      2.4     77.0
                                 6        41      3.9      4.0     81.0
                                 7        54      5.1      5.2     86.2
                                 8       143     13.5     13.8    100.0
 Out of range                             20      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.998      Std dev       2.962

 



1982 S24_0480

S24_0480  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       393     37.2     37.8     37.8
                                 1        44      4.2      4.2     42.0
                                 2        74      7.0      7.1     49.1
                                 3        75      7.1      7.2     56.3
                                 4        89      8.4      8.5     64.8
                                 5        55      5.2      5.3     70.1
                                 6        85      8.0      8.2     78.3
                                 7        41      3.9      3.9     82.2
                                 8        45      4.3      4.3     86.6
                                 9        41      3.9      3.9     90.5
                                10        23      2.2      2.2     92.7
                                11        22      2.1      2.1     94.8
                                12        26      2.5      2.5     97.3
                                13         7       .7       .7     98.0
                                14         8       .8       .8     98.8
                                15         6       .6       .6     99.3
                                16         7       .7       .7    100.0
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.615      Std dev       3.932

1982 S24_0481

S24_0481  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       769     72.8     73.9     73.9
                                 1       112     10.6     10.8     84.6
                                 2        93      8.8      8.9     93.6
                                 3        34      3.2      3.3     96.8
                                 4        20      1.9      1.9     98.8
                                 5        10       .9      1.0     99.7
                                 6         2       .2       .2     99.9
                                 7         1       .1       .1    100.0
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 Mean           .527      Std dev       1.070

1982 S24_0482

S24_0482  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0       427     40.4     41.2     41.2
                                 1        41      3.9      4.0     45.1
                                 2        75      7.1      7.2     52.4
                                 3       104      9.8     10.0     62.4
                                 4       296     28.0     28.5     90.9
                                 5        19      1.8      1.8     92.8
                                 6        16      1.5      1.5     94.3
                                 7        22      2.1      2.1     96.4
                                 8        37      3.5      3.6    100.0
 Out of range                             19      1.8   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 Mean          2.245      Std dev       2.258



1982 S24_0483

S24_0483  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
 Out of range                           1056    100.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0 0     
Missing cases   1056
 
1982 S24_0484

S24_0484  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 0        64      6.1      6.1      6.1
                                 1       201     19.0     19.0     25.1
                                 2       244     23.1     23.1     48.2
                                 3       152     14.4     14.4     62.6
                                 4       128     12.1     12.1     74.7
                                 5        89      8.4      8.4     83.1
                                 6        54      5.1      5.1     88.3
                                 7        55      5.2      5.2     93.5
                                 8        32      3.0      3.0     96.5
                                 9        18      1.7      1.7     98.2
                                10         5       .5       .5     98.7
                                11        10       .9       .9     99.6
                                12         1       .1       .1     99.7
                                13         1       .1       .1     99.8
                                14         2       .2       .2    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.259      Std dev       2.416

 
1982 S24_0485

S24_0485  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        28      2.7      2.7      2.7
                                 2        77      7.3      7.4     10.1
                                 3       134     12.7     12.9     22.9
                                 4       127     12.0     12.2     35.1
                                 5       676     64.0     64.9    100.0
 Out of range                             14      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          4.292      Std dev       1.109

 



1982 S24_0486

S24_0486  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       435     41.2     41.8     41.8
                                 2        40      3.8      3.8     45.6
                                 3        11      1.0      1.1     46.7
                                 4        29      2.7      2.8     49.5
                                 5       526     49.8     50.5    100.0
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.164      Std dev       1.933

1982 S24_0487

S24_0487  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        87      8.2      8.4      8.4
                                 2        39      3.7      3.8     12.1
                                 3        30      2.8      2.9     15.0
                                 4        34      3.2      3.3     18.3
                                 5       849     80.4     81.7    100.0
 Out of range                             17      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          4.462      Std dev       1.240

1982 S24_0488

S24_0488  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       319     30.2     30.7     30.7
                                 2       102      9.7      9.8     40.5
                                 3        72      6.8      6.9     47.4
                                 4        50      4.7      4.8     52.3
                                 5       496     47.0     47.7    100.0
 Out of range                             17      1.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.291      Std dev       1.790

1982 S24_0489

S24_0489  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        77      7.3      7.4      7.4
                                 2        80      7.6      7.7     15.1
                                 3       134     12.7     12.9     28.0
                                 4       160     15.2     15.4     43.3
                                 5       590     55.9     56.7    100.0
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 Mean          4.062      Std dev       1.291



1982 S24_0490

S24_0490  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        54      5.1      5.2      5.2
                                 2        73      6.9      7.0     12.2
                                 3       201     19.0     19.4     31.6
                                 4       147     13.9     14.2     45.8
                                 5       563     53.3     54.2    100.0
 Out of range                             18      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          4.052      Std dev       1.218

1982 S24_0491

S24_0491  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        63      6.0      6.0      6.0
                                 2       102      9.7      9.8     15.8
                                 3       200     18.9     19.2     35.0
                                 4       135     12.8     13.0     48.0
                                 5       542     51.3     52.0    100.0
 Out of range                             14      1.3   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.951      Std dev       1.283

1982 S24_0492

S24_0492  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        59      5.6      5.7      5.7
                                 2        97      9.2      9.3     15.0
                                 3       168     15.9     16.1     31.1
                                 4       159     15.1     15.3     46.4
                                 5       558     52.8     53.6    100.0
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          4.018      Std dev       1.258

1982 S24_0493

S24_0493  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       153     14.5     14.7     14.7
                                 2        82      7.8      7.9     22.6
                                 3        57      5.4      5.5     28.1
                                 4        85      8.0      8.2     36.3
                                 5       663     62.8     63.8    100.0
 Out of range                             16      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 Mean          3.984      Std dev       1.528



1982 S24_0494

S24_0494  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        47      4.5      4.5      4.5
                                 2        86      8.1      8.3     12.8
                                 3       107     10.1     10.3     23.1
                                 4       120     11.4     11.5     34.6
                                 5       681     64.5     65.4    100.0
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          4.251      Std dev       1.197

 
1982 S24_0495

S24_0495  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       201     19.0     19.4     19.4
                                 2        89      8.4      8.6     27.9
                                 3        45      4.3      4.3     32.3
                                 4        53      5.0      5.1     37.4
                                 5       650     61.6     62.6    100.0
 Out of range                             18      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          3.830      Std dev       1.652

 
1982 S24_0496

S24_0496  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       277     26.2     26.7     26.7
                                 2       138     13.1     13.3     40.0
                                 3       623     59.0     60.0    100.0
 Out of range                             18      1.7   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.333      Std dev        .870

 
1982 S24_0497

S24_0497  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       369     34.9     34.9     34.9
                                 2       116     11.0     11.0     45.9
                                 3       571     54.1     54.1    100.0
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.191      Std dev        .924



1982 S24_0498

S24_0498  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       130     12.3     12.5     12.5
                                 2       171     16.2     16.4     28.9
                                 3       740     70.1     71.1    100.0
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.586      Std dev        .702

 
1982 S24_0499

S24_0499  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       134     12.7     12.9     12.9
                                 2       132     12.5     12.7     25.7
                                 3       770     72.9     74.3    100.0
 Out of range                             20      1.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.614      Std dev        .704

 
1982 S24_0503

S24_0503  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        53      5.0      5.1      5.1
                                 2        91      8.6      8.8     13.8
                                 3       896     84.8     86.2    100.0
 Out of range                             16      1.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.811      Std dev        .506

 
1982 S24_0504

S24_0504  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       435     41.2     41.8     41.8
                                 2        40      3.8      3.8     45.6
                                 3       566     53.6     54.4    100.0
 Out of range                             15      1.4   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          2.126      Std dev        .973

 



1982 S24_0505

S24_0505  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       160     15.2     15.7     15.7
                                 2       859     81.3     84.3    100.0
 Out of range                             37      3.5   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          1.843      Std dev        .364

 
1982 S24_0506

S24_0506  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       589     55.8     57.6     57.6
                                 2       433     41.0     42.4    100.0
 Out of range                             34      3.2   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          1.424      Std dev        .494

 
1982 S24_0507

S24_0507  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1       335     31.7     32.7     32.7
                                 2       688     65.2     67.3    100.0
 Out of range                             33      3.1   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          1.673      Std dev        .470

 



1982 S24_0508

S24_0508  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        61      5.8      6.1      6.1
                                 2        88      8.3      8.8     14.8
                                 3        77      7.3      7.7     22.5
                                 4        66      6.3      6.6     29.1
                                 5        93      8.8      9.3     38.3
                                 6        76      7.2      7.6     45.9
                                 7        71      6.7      7.1     53.0
                                 8        63      6.0      6.3     59.3
                                 9        73      6.9      7.3     66.5
                                10        56      5.3      5.6     72.1
                                11        44      4.2      4.4     76.5
                                12        33      3.1      3.3     79.8
                                13        36      3.4      3.6     83.4
                                14        31      2.9      3.1     86.5
                                15        24      2.3      2.4     88.8
                                16        28      2.7      2.8     91.6
                                17        19      1.8      1.9     93.5
                                18        18      1.7      1.8     95.3
                                19        13      1.2      1.3     96.6
                                20        11      1.0      1.1     97.7
                                21         6       .6       .6     98.3
                                22        17      1.6      1.7    100.0
 Out of range                             52      4.9   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          8.043      Std dev       5.226

 
1982 S24_0509

S24_0509  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1         8       .8      5.3      5.3
                                 2         3       .3      2.0      7.2
                                 3         4       .4      2.6      9.9
                                 4         2       .2      1.3     11.2
                                 5         1       .1       .7     11.8
                                 6         8       .8      5.3     17.1
                                 7         4       .4      2.6     19.7
                                 8        12      1.1      7.9     27.6
                                 9         4       .4      2.6     30.3
                                10         3       .3      2.0     32.2
                                11         5       .5      3.3     35.5
                                12        73      6.9     48.0     83.6
                                13         4       .4      2.6     86.2
                                14        21      2.0     13.8    100.0
 Out of range                            904     85.6   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean         10.224      Std dev       3.649

 



1982 S24_0510

S24_0510  **
 
                                                        Valid     Cum
 Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent
 
                                 1        21      2.0      2.7      2.7
                                 2        33      3.1      4.3      7.0
                                 3       110     10.4     14.3     21.3
                                 4        82      7.8     10.6     31.9
                                 5        55      5.2      7.1     39.0
                                 6       131     12.4     17.0     56.0
                                 7        50      4.7      6.5     62.5
                                 8        24      2.3      3.1     65.6
                                 9       134     12.7     17.4     83.0
                                10        23      2.2      3.0     86.0
                                11        37      3.5      4.8     90.8
                                12        71      6.7      9.2    100.0
 Out of range                            285     27.0   Missing
                                      -------  -------  -------
                             Total      1056    100.0    100.0
 
 Mean          6.541      Std dev       3.100

 




